

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Elofizetési ára:

Egész évre	4 kor
Fél évre	2 -
Negyed évre	1 -
Egyes szám ára 20 fillér.	

Feloldó szerkesztő, lapfajlajdos és kiadó:

**BALKÁNYI ERNŐ.**

**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Fő-utca s.

Hirdetések díjszabás szerint.

Kéziratok nem adtnak vissza.

## A verseny.

Az emberiség történetében arany szálként vonul végig a „verseny” s bár a haladás egyik főtenyezője, mégis ilt is, ott is feketé sávot hagy maga után.

Nem versenyből oltotta e ki az első testvéri pár egyike Kain az Abel? Verseny volt az is; az Istennek nyújtott áldozat füstjébe versenyeztek ők s a biblia szerint e verseny eredménye a halál lett. Tehát az az aranyzál, mely az emberiség életén a haladás gyökere, először is foltot, fekete, utálatos, nemtelen bosszu árnyat hagyott maga után.

Kell! igenis kell lenni versenynek hisz az kultiválja a társadalmat első sorban; legyen verseny a tudomány, legyen a kereskedelem terén, de az ne fájjon el, mert, ha elfájl — bűnné változik.

Maradjon a kereskedelemnél hisz ma édes mindnyájunk azt csempöljük, millió torokból annak felvirágzását kívánják, de éppen a kis kereskedők, kiket segíteni hivatalva a fogyasztó közönség van, nem tudja bele élni magát tisztára kötelességbe.

Nem beszéltek arról, hogy külföldről hoznak árúkat, ezt a megszokott bűnt — talán majd unokáink hagyják el, — de egymás közt nézem a kis városi kereskedők úgynevezett „versenyét”. Kereskedő lehet minde

halandó nemre való különbség nélkül. — Elhiszem, hogy mindannyi érti szakszerűen az üzlet vezetését, de az csak úgy lehet, ha *szakmájá* mellett marad.

Nem volna furcsa dolog, hogy ha be mén az ember egy „különlegesség” feliratu üzletbe s ott látja a sonka mellett a csirizt, talp, vagy még egyébb más oda nem tartozó s épen nem a jó ízűessel egyeztetendő dolgokat.

Hiszen mi falusiak, kisvárosiak nem vándorolhatjuk magunknak azt, hogy a hány a fogyasztási anyag, avnyvi fele boltot állítanak fel, de egyet elvárhatunk, hogy a „hajlú a haragöntés”-hez ne fogjon s haragöntésre ne válkozzék.

Nem hiszem e szentül meg is vagyok arról győződve, hogy volna a Kárpátoktól egész az Adriaig oly magyar, aki, ha kezét szívére teszi nem úgy foglalkozna a magyarkor Istenéhez; „Adj Mindenek Alkotója mennél több kis városnak lapot!” — Legyen nyitva szemed, ha ezt olvasod, s füled hallásra készen, így halhó imádkozni a népet!

Nékiünk lendviaiaknak van lapunk, — nem politizál, — nem revoluzer, egyformán s a szabad sajtó szent joga szem előtt tartásával lelkesíti a jóra, de ostorozza a rosszat, — a gnyomat, a gatz kiirtani törekszik kis erejének teljes súlyával.

Egy kis városban nyomdát fentartani, lapot szerkeszteni, még ha pártolják is csak úgy lehet, ha papirkereskéssel van össze köze, de nem is képzelték el kis városban józvan ésszel nyomda papirkereskedés nélkül.

Érezti hiányát mikor nem volt nyomda, érezti hiányát e kis lapnak s egyúttesen jalduttunk fel: — „Ó! bár lenne egy nyomda városunkban is”. Most van, amde versenyezni kíván vele Kain módra egy másik kereskedő; ez pedig nem verseny.

A verseny a fogyasztó közönség érdekében nemes tett, s ez szükséges, de csak akkor jár a fogyasztókra hasznossal, ha szakszerű üzlet emberek versenyeznek, míg ellenben a kontárok versenyre kárral jár.

Ilyen kontárkodást nem tir a járás fogyasztó közönsége, s mint ahogy peknél lovat nem patkoltatnak, speczerájossal nem papirt, sem írószert nem vevünk.

Nyugodjanak bele a hősök, kik leunghangon kiabáltak, hogy elszöktek a nyomdász, — abból nem lesz semmi; sokkal többet ártanak e henczeggéssel a saját existenciájuknak és üzletüknek, maradjanak meg holijukban szakmájuk mellett s így válhatnak a kereskedelem és a társadalom hasznára s a saját hasznukat csak akkor követhetik joggal, ha szem előtt tartják e három szót: „tisztességes, szakértelmi verseny”.

## TÁRCSA.

### Fantasmagória.

„Az Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcaja.

Nagy és nehéz gyakorlatról jöttünk haza, már volt vagy négy óra, a mikor a legenyéső a párolog csajkák elé üheltet, hogy moho elvagyó elfogyaszthassa deli menüsaját. A szakácsnak akadt dolga, alig győzte pedig három órára volt az ebéd ideje, azótt való napon a napi parancsnob meghatározva. De hát egy pár „hersi”-tel a meyllyel nem számoltak, meghosszabodott a gyakorlat. Fáradtan dült le mindenki, az egyszerűe de tiszta vaságyakra; alig, hogy leverték magukról az ut piszkos porát. Morphéusnak sok karja lehet, mert nem tel bele egy negyed óra, már aludt az egész kaszárnya.

Mi a tisztá „messzebe” vonultunk, legényeinkkel megmozdítottattuk magunkat, tiszta, száraz fehernemű váltóttunk, és a patkó aláka terített asztal körül foglaltunk helyet. Jól esett ezredesünk figyelmessége, mely minden egyes teríték elő egy fejbe hűtött „spriczeret” tettelet. Javában folyt a jólgyakorlat egyes faszainak megbeszélése, a mikor egyszerre nyílik az ajtó, és hélép az ezredes.

Magas, vállas alak, igen elegáns katonás tartása, jóaság érez ur; a ki inkább atya volt az ezred tisztikarának, mint retteg az ezredese. Persze, mind felálltunk, s könyööl meghajlás után ismet asztalhoz ültünk, hogy az időközben már felszolgált, párolog levelesből kivégük a magunk részét.

Jól esett; hógnye, hisz reggel három órákor keltünk fel, mert már negykor volt kivonulás s a ki tudja katonák rendjét az tisztában van azzal is ha négyre van a kivonulás ezredelve, háromkor hajnalban már talpon van a kaszárnya.

Mindazonáltal vigan voltak az ebéd alatt, az ezredes és a mellette ülő törzéstisztek, szívesen mulattak el, egy-egy bajtárs kisebb botlásán, mondhaton nem erdekelték egy ilyen társaság, a mint valódi bajtársi pájtakodás hátárán belül szajkejelgetésével, majd pedig humoros neseikéddel igrékszik az unalom ördögével megbirkozni.

Fekete kávé után az ezredes „Mahlzeit”-ot kívánva, visszavagmol, utána a törzéstisztek és lassan-lassan kiürült a tág tisztá étkező és a kövér ábrázatu szakácsné, meg az ordánnyal veték kezelése az ételmérdekókat, meg a termelt, melyet seprökköl, vizes karrókkál alaposan megkezeltek.

Nyugalomra térünk hát mi is, oly jól esett, előtte való napon, éjjel társaságban voltunk, a fo-

gyezzők adtak valami házi bál felöt, csak úgy éjfeljait vetődünk haza felé, három órákor már talpon voltunk, ez sok egy magyarnak, utóvégre is Morphéusnak is kell adózni, — elayomott az álom.

Ah, az álom. Mily édes érzés, a faradt test megpihen, felelve minden pond, minden banat, az sorra veszi a közelmúlt történetét, zavgya összevisszaságban, edes kejes érczet. . . . oh az álom.

Ezembre jutott az a sok bál, az a teménte len mulatság, a melyen egy ilyen fiatal, hadgyaknok keresztül kell mennie. A fényesen kivilágított-termek, a sok díszes egyenruha, a kivágot fehér és szines tolettek, az a ragyogó szépségű asszony-sokadalm, káprázatú a maga összességében, esoda e ha az ilyen maganfajtu fiatal hadnagyooska elvész itt-ott magján a szívót . . . a szívót, amondom . . . vizgáztam reid, jó barátom volt Mór Istene, a ki a mindén szírek leghatalmasabb díspenese és megfogadtam az 5 taneasát, ha szavaltam is szerelőmmel egész szívetem sohasem adtam oda.

Egy szép nap kora reggelen, éppen gyakorlat előtt voltunk, miálatt szolgám a thématát főzte, asztalomon mesés rendeltességgel uralgott, kivettém a szívetem, olyan helyes kis jószág is az, fogadtam jobbra is balra is. Mint kis gyermek a játékszerrel, úgy bántam a szívetemmel, akkor meg egyit,

## Balkányi Ernő könyvkötészete Alsó-Lendván.

Elvállal és készít

**mindennemű könyvkötő-munkát**

A FIZESTŐL A LEGFINOMABB DISZKÖTÉSIG;

Elvállalok továbbá képek, fotografiai, tervek, rajzok és térképek cachirozását, úgy minden e szakba vágó munkát.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Hodossy Lajos győri kir. főtanfelügyelő társaságának a helybeli kir. járásbíróhoz ügykezelésének megvisszafeladása ir. hó 24-én városunkba érkezett.

— **Alsó-Lendva nagyközségnek — Darányi Ignác.** — Darányi Ignác m. kir. földművelésügyi miniszter úr Alsó-Lendva nagyközségnek abból az alkalmából, hogy az országos gazdasági és célelőjárás-pénztár alapító tagjai közzé helyezett ösztönző közönetét lejezte ki, kérve, hogy a város az új intézményt ezentúl is partfogolja.

Az erre vonatkozó minitéri leírást a napokban érkezett meg a városi Előjárósághoz.

— **Kinevezés.** Lederermayer István zalagereszi adjósított pénzügyminiszter Szent-Gotthárdra adóhivatali ellenőrre nevezte ki.

— **Kinevezés.** Az igazságügyi miniszter Dr. Zakal Lajos perikai ügyvédet a nagykiszvári kir. ügyészség kerületbe ügyészségi meghívással nevezte ki.

— **Ejégyezés.** Schwarcz Ad. Arnold helybeli gabona és fakereskedő eljegyezte Wortman Benő helybeli kereskedő kedves és szerető leányát, névvel Rozsikát. Sok boldogság kísérje ifjúkban.

— **Iskolaállítás.** A helybeli iparostanoncz iskolára a novendékek által készített munkákból kiállítás rendez, melyet az iparhatóság nevében Dr. Blaha Sándor szolgabíró nyitott meg lendületes beszéddel intézve a megjelent felügyelő bizottsághoz, vendégeknek is tanonczokhoz. A kiállítás megtekinthető f. hó 30-án déli 12 óráig és d. u. 1—3 ig.

— **Nyári multság.** Folyó hó 23-án a doronaki intelligencia, a regényes fokosú Vid kapornak mellett társasáranduillat rendezett a toronyóra javára. A fenyves ritka szellemi sikert elősorban a megjelent szép hölgyöskör, azután a családias színtől, a feszélyezés s alól kifolyólag az a kitűnő jó kedv biztosította, mely megszólalva a lelkesültség fokozódott. Estére a társaság alig tudt megvalni a kedves helyre s egyáltalén zenevelő volt a doronaki vendéglő helyiségeibe, hol a táncz reggeli tartott paratlan jó kedvével.

— **Jó szerencse,** hogy a jelenlévő 5 doktor felváltva a várakozó nagyközségnek újulást, mely nagy érdeme van a siker elősorában Zolomy Imre elődömler után, aki az egész kirándulást, mint a nyegyeket is rendezte.

A jelen volt hölgyek nevora a következő:

volt a szívem, nem hiányzott belőle egy szemérem sem, élesen fent kerdőnként a szűz simogattam, míg kedvem kerekedett fedelrabálni őt. Őz sejtélen új nyugodtat tőre barmit is eszelekedtem vele.

Nem tudom hány darabára oszthattam, de igen nagyok sok kis részecskére hullott szót, alig tudtam megint összeállítani, rozszenalendva kötöttem össze. A kis lánczocskákat pedig érez végbe fogtam ölszög, úgy tettem vissza a szívemet helyére, de elég bővegyű voltam a lánczocgát jól megosztottam, hogy az évelészetlanul magányom ott meg.

Pillangó morda kerültem egyik mulatsághoz a másikba, egyikből bá a másikba voltam fél. Tancoltam, kirándultam, mulattam, vallottam retentene sokat. Fialat az ember és szerelmes. Hány kis lányunk adtam a szivemből lsten a megmondhatója. Sokáig kitarította a szivemből, sok részre osztottam. Egy szép napon este, társaságban egy remek szép leány mellet kerültem, szűrésűgietük a theát, mely aztán teljesen fölöslegesen befutott, amugy isten igazában. Adva van egy szép leány, egy fiatal hadnagyocsk, tana, estely, sokáig egyvált lelt, nem nagy probléma-felgöttyöt tehetségg kell ahhoz, hogy tisztában legyenjék azzal, a minék avtellenbi be kellett követeznie, szerelmi vallomás formájában.

Imadom, anygyl, szívem mindennem, váloom, mind-mind már régen nem az enyém . . . . . igy elődeleztem . . .

De a kis istennő, ki így latszott, már némi gyakoarlattal bírt a szerelmi vallomás megtevése-nél hímcs mezején, legjobbanbas mosolyva, így

Asszonyok: Bartha Lajosné Új-Falu, Fejgler Miklósné, Szajtos Gézáné, Zolomy Iréné Szédkóc, Forintos Tituszné, dr. Köllin Ignázné Dobronak, Marton Kálmáné, Neubauer Andrásné, Stein Antalné Alsó-Lendva, Nagy Sándorné Bellatiné.

Leányok: Fejgler Róziák Zsókoz, Freyer Paula Dobronak, Kauffmann Gizella Nagy kánisa, Mazol Vilma, Neudorfer Hermin Alsó-Lendva, Messer Sárka Bellatiné, Vargi Gizella Keszthely.

— **Egy miniszteri döntvény.** Erdekés döntvény hozott Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter legújában. Egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy a gazdaságban alkalmazott iparos nem tekintendő iparosnak s így iparigazolavon nem is kell váltania. Az indoklás kiemeli, hogy a gazdaságban így fizetéssel alkalmazott kovacs, bogárné stb. eszeledek tekintendők, csak ha az utradalmi munkával másfél is vállalknak munkát—tekinthetők iparosnak.

— **Meghívó.** Csereosenozon, alulított vendéglist nyári helyiségeben Vasárnap, 1901. évi június hó 7-én nyári táncmulatságot rendez, melyre kívül emezett urat (és herces családját) tisztelettel meghívja Schwarczmann Adam, vendéglist. Beletpdt: személyegy 50 fill. eszlányegy 1 kor. Kezdeté délután 2 órákor.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A zalagereszi iparos ifjúság együletnek alapszabályait a helybeli miniszter a bemutatási záradékkal ellátta.

— **Új győgszertár.** A helybeli miniszter a eszabrendű főkönyvszertartat személyes jogu győgszertárt önálló győgszertárra alakította az es Pozsgai Andor okl. győgszertérnek adományozta.

— **Elvi határozat borhamisítási ügyben.** A helybeli miniszter legelőbb kiadott rendelkezélen kimondotta, hogy az a borkereskedő, kinek pénzecskéiben mesterségszerű nyívalókat bora van rakatón, az elkövetett kihágásában velkes akkor is, ha az zálogként van nála. Továbbá a kinel mesterséges bort találnak, az összes borok megvizsgálati köllégeit tartozik viselni.

— **Meghívó.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi június hó 28-án délután fél tíz órákor a vármegyéhez gyűléstermelend rend íválti közgyűlést tart, melynek kizacolgok tárgyat köllenek: 1. Nagykiszvási rend, tun, város képviselő-testületének egy évelő törzse és két zászlóalj elhelyezésének szövegét előtörténeti jogvisággal honvold lakatya építése. 2. Nagy kánisa eszlány elváltott, a jelenben elrendelt es jövőre tervezett építések, telekatasarások es város rendezése szűköse köllégek fedezésére a pesti házban eslyt ká-

váltszóit? szívet? azt mondja? no, jó, lássák azt a fehérlő szívet?

Persze iszonytan meg voltam szorítva, hiszen a sok mulatságban, hol volt, hol volt hagytam szivemnek egy-egy részét es most azon vagyok, hogy ez egyszer igazán kellene az a varázsló potok által annyiszor megzenekolt szivem csufof huzdarab, de hát nincs es nincs mit tegyek? hová forduljak?

Szorongásomban eszembe jutott az én Ámor ezimbi barátom aki már annyiszor segített ki a házból, vigtón tartottal menesztettam hozzá, adjon ha muszáj nem lehet költésimbe egy tartalékos szívet. Kaptam egyt belő a melylyt azután imadottamhoz siettem; de mily nagy kudarcot vallottam: a kis hamis rámsért a tartalékos, mely nem tud úgy szerető, úgy igazán érezni, mint az igazi es követelte, vagy megkapja az én szivemet vagy pedig vége mindennek mint az a nota is olyan találat mondja.

Mit tehettem, jó volt hogy a szivészletet oda erősítettem rozszenalendva a helyéhez, s hogy most mulatságom megfogadtam azt a biztonos igazam es egy jó megfót rántatna a rajta. Híhetetlenül sok sziv rész került így vissza a szívebe, a reszek, a melyek küzömbös helyen voltak elhelyezve, vagy nem tördelték vele, vagy más sziv szorította ki az én szivemrészt helyéből, szíval vissza került egy nagy része, csak azok a lánczocskák szakadtak el, a hol meg tördődik szivemmel es erősebben tartották. A rozszenalendva türelmeleg nem igen erősek s nem nagy erő

reknépzetár egyesítetl 2 millió korona kölcsön felvétele. 3. A polgári fuu-és leányok által állami közlelésbe adása. 4. A cs. és kir. déli vaspálya társaság és Nagykiszvási város községé között a vasúthoz vezetett út fenntartása kérdésében kötött egyezség tárgyában hozott határozataink törvényhatósági jóváhagyása. 5. Szily Déző bizottsági tag urnak, a zalagereszi városi közgyűlösi hivatal megvizsgálásáról való lemondása. 6. Gruner Lajos törvényhatósági gazdasági munkás-közvetítő kijelölése. Mely rendkívül közgyűlése t. bizottsági tag urat van szerencsés meghívni. Zalagereszi, 1901. évi június hó 19-án. Főispán ur Önelőrséga megbízásából. Csertán Károly s. k., Zalavármegye alispánja.

## CSARNOK

## Baba kutja

— történeti beszély —

Irtá: E. Dervarics Kálmán.

(Folytatás.)

„Oh uram! —” mondá a másik eunuch — „tudjuk mi azt, előre megmondva lett nekünk, hogy ha az atadott hurok megszállik, vagy bármí baba esik, fejünkkel labánk elé gördítik, azért arra kerünk, jój velünk, te ismerő vagy itt, szerezz olyan eprei szallást a huroi számára, a melyből meg nem szökhetik, s magában sem lehet kárt.”

„Oh Allah! —” sohajta magában Ali Baba — „köszönöm, hogy ilyen gondolatot teremtett ezen ember agyában” — aztán fehangzón ezt mondta: Szívemen megleszom, én tudok egy áresszobát, erős ajtó van rajta, ablakai is csak egy van s ezen erős vasraes, van benne egy kis as tal, es egy szék, ha ezen szobába zárjatok, ottan sem kell, mert ha csak nem boszorkány, abból ugyan ki nem szökhetik.”

„Köszönök neked uram! —” mondá a két eunuch — „hogy így jó indulattal vagy hozniak, tehát vezess minket oda.”

Ali Baba örömmel indul meg v-luk, mert azon eszik a melyt nekij aadt, az ő lakása volt, de ezt egy szoval sem árulja el, igaz, hogy azon szobán nagyon erős ajtó van, oly erős, hogy azt kitörni vagy kifésíteni csak t ember sem volna képes: az is igaz, hogy az egrelle ablakon van rias van de, ha az ezen ablakozt is kis rezgőbolos rugót meg nyom az ember, a várat nem egy azot egyszerre kifélt nyitni s a szobát is kitörni lehet a kezökkel.

A moscar tüzösen eszkarim átregrőltek, s a külvárosra erre Ali Baba egy kis szék u caban vezetete okét végig azon házhoz, a melyben az általa leirt szoba létezett.

kell oda, hogy elszakadjanak ha csak nem viselik gondját mindket részről. Azert is van olyan nagy eszék a dalm, a melyben olyan busz enélők hogy hat-?

„Mindenfélre szerelmnek vagy szokott lelemi, —” így hát a szivem, ha nem is egészen, bizony hanyadában, vissza került es sziettem vele imadott kis anyagbolozom. . . . . fen fel akaron ajánlani neki az összefoltozott szivemet, a mikor Ándra a szölgán nagy eszimájával es meg nagyobb lármájával a szobámra bet, lelkendezve jelentem:

Hadnagy Úram jelentem alásun a század már raporta áll, kéréli az örmester ur. Rugós, hogy tessék kijönni. . . . .

„Oda kaptam a szivemet, ott van e meg a helyem? Ott volt szegony csak egy kissé hevességen dobogott, mert megijesztett nagy lármájával legyem én azt hittem egy a kaszárnya, pedig hat eszék ott órn deitáttal fogva alulam es almodtan egyföltában hajnálta meg. . . . .

„Most kezdem csak értani, miért mondták, hogy sajob a szivem. . . . .

Egy latszik az én fantazmagóriámmal néha unjan valóra válni vagyis kedve, az ez a procedurát neveztek el „szivsnagúnak”, de ha nincs is egy akkor is kéren boessanunk meg nekem, hisz azért fantazmagória, hogy fantazmagória legyen. . . . .

Dr. Amant Leo.

A mint oda értek, egy török szolga egy kuleszal nyomban kinyitotta azon szoba ajtaját, mert Ali Babát jól ismerő, aztán a két eunuch Luthar fiót bevezette azon szobába; Ali Baba is bement velük s az ablakhoz állt, Luthar fió pedig hozzá közel a székre állt, mert nagyon fáradt volt.

A két eunuch aztán a szoba falait körül kopogtatta, meg az ágy alá is behajolt s ott is megkopogtatás s vizsgálat a falat, ha valjón azok nyomaszt-e valami titkos kijárat, vagy kiadó hely.

Ali Baba a két eunuchnak azon elfoglaltságát felhasználva ezt sugta Luthar fióknak: Mihielyest beszélgetek éretted józsa ide az ablak alá a kertbe, nézd ezt a kis részgömböt a vasáronon kell csak megnyomnod s erre a vasáron kinyílik s te ezen ablakon át fogsz menekülni s én leszek, a többi az én gondom lesz, ne fejed semmitől.

Erre már a két eunuch is elvezette a kutatást, „Ugy-e biztos helyiség ez?” — kérde töltik Ali Babát jó kedvvel.

„Közönjéni nekod uram” — válaszolt azok — „ennel biztosabban nem is találhatnák.”

„Az ajtót zárjátok be!” — mondá Ali Baba ravasz mosolygással, a kulcsot vegyette magatokhoz s itt az ajtó előtt a csapdákat magatoknak fekkhelyet, s bátran elhatott is, mert a mint mondták, ha csak nem hozsokány ezen horog, innét ugyan ki nem szokik.”

„Igazad van uram?” — mondá az egyik eunuch. „Allah veletek!” — szolt ismét Ali Baba s megindult távozásra.

„A nagy és hatalmas Allah kísérjen minden utadban uram!” — mondá a két eunuch.

„Bár úgy lenne!” — sohajta Ali Baba — „nem is kívánok egyebet.”

A míg ez történt, az eget vészjelző felhők borították s ennek fölött oly sötétség támadt, hogy látni s felismerni semmit sem lehetett, ennek Ali Baba nagyon megörült, mert így sötétségben térvet könnyebben kivetheti véle, nem is távozott ám el onnét, hanem azon házat megkerülve sietett azon kertbe, a melyre hűköszobájának, melybe azelőtt Luthar fiót zárták, ablaka nyílt.

Ezen kort át méter széles, s a fűz fala közöttben nyolc méter hosszú volt, a fenti ablakl szemből a kert sarkában egy kisk állt, a mely

a kerttel együtt Ali Baba rendelkezése alá tartozt; a kisk es ház közt volt a kert ajtaja, a melyen át az udvarra lehetett jutni, s attól jobbra tíz lépésnyire volt az utca ajtó, melyen át az utcára juthatott az ember.

Ali Baba a kertre érve az ablak alá ment s ezt susogta: „Kövels ilonon sícs”, erre a vasáronon kinyitotta, gyorsan az ablakhoz költ, beült, s úgy ereszkedett le lassan; az ablak két méter magasságon volt a föld szintel; Ali Baba a sötétségben nem látta ugyan Luthar fiót, hanem meglátta a megferte, hogy az az ablakból leereszkedik, nehogy tehát az a földre esnék, karját kitárta, s a leereszkedő holgelyt felfogta s oly jól esett neki, hogy azt kelőre szoríthatta.

(Folytatása következik)

## Tanügy.

**Évzáró vizsgálat.** Az ízr. hitközség elemi fiú és leányiskolában e hó 24-én, tartották meg az évzáró vizsgálatot. Jó szolgálatot véltünk tenni a tanügynek s általában a gyermekeiket iskolázó és vidéki szülőket különösen ha az intézetről, annak szelleméről s a lefolyt tanügyi év eredményéről néhány mellátó sorban megemlékezzünk.

Mindenek előtt konstajtuk, hogy a vizsgálat jelenlévő elnöke elnök dr. Brünner József ur, a díszeset legelőgebb hangján szolt a vizsgálatot bezáró szép beszédeben a szép eredményről. Nyugodtak lehetnek a szülők — úgynond — kiknek gyermekei a lefolyt iskoláévben, ez intézetben végeztek tanulmányait, mert oly értelmi alapot visznek magukkal a felső osztályokba, mely biztos és szilárdan bírja meg a további oktatást.

És e szép eredményt a lefolyt iskola évben, tisztán a jeles tanerők — Löwenstein Hermin k. a. es Dr. Rudolf Antal ur kitartó fáradságtalan munkásságának és a **pedagógiai igényeknek teljesnek megfelelő tanítási rendszerének köszönhető.** Az idő rövidségén fogva nem terjeszkelhetünk ki egész pedagógiai rendszerességgel a vizsgálat részleteire. Nehány tény, fogunk csupán konstajlani, melyek, nosztink szerint, általában tájékoztatást képesek nyújtani.

A vizsgálatból azon meggyőződést merítettük hogy a vizsgálatok így vezetve, nem felesleges formasságok, hanem igazan szép és tanulságtejes mozzanatok az iskolai életnek. A tanítóné nem úgy áll tanítványai mellett, mint a kiálto a magától járó felhozott órá mű mellett, nem hagyja a száraz recitálás g. piességgel lepergett a tantervűt, hanem bemutatja a tanítás modorát, megismerteret az ev folyamánan követett irányvonal és szellemmel, teret nyit a tanulók önálló következtetésére, ítéletre. A vizsgálaton jelenlévők tisztában voltak az iránt, hogy a tanulók mit, hogyan és miként tanultak. Jó esett látnunk, hogy elemi iskolánk menedék helye a józan tiszta nevelésrészernek, mely nem feleségő babokat, hanem szívből és lélekből művelt honleányokat — és hazafiakat ad majd a társadalmak.

Mindnyájan, akik a vizsgálaton jelen voltak, azon nevezetben távozott el hogy hitközségünk annagának tett megbeszélhetetlen szolgálatot, midőn é hasznos intézést létrehozta.

Kormos Armin.

## Irodalom.

— A „Zenefő Magyarország” zongora és zeneműfolyóirat június 1-estől 13-ik füzeté igen érdekes tartalommal jelent meg. A mindenütt kedvelt zeneműfolyóirat és száma tartalmazza következő darabokat: I. Szántó Ferenc: Adatok bort, utoljára hadd isom? II. Lányi Ernő: „Elegia” salon darabot. III. Székely Márton: „A köny” műdalt. VI. Sosa Péter: „A Mauthattan partjáról” induló.

Íly gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenefő-Magyarország” minden füzeté. Éveskiert 24 füzet minden füzet 10–10 oldal tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű udjanságokból összeállítva jelenik meg. Előfizetés ára egész évre 242 oldalt tartalmazó 12 korona felémre 6 korona negyedeve 3 korona. Egyes számvok 40 fill. Előfizet nem a most folyó IV. évszeregére a „Zenefő-Magyarország” (Klöknér Ede) zeneműkiadóhivatalában, Buda pesten VI. ker. Csengerly u. 62. ahonnan jegyzeteket ingyen s bérmentve küldenek.

# P SERHOFER J.

## vértisztító labdaccai

évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s keves azon család, a hol ez a **páratlan házigyógyszer** hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek **nehéz emésztésnek és dugluskán** következményei, mint pld. **zavar az epekeresésben, májfájdalmak, szelbántalmak, köllika, aranyer** stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak **vérszegénység** eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint **ideges fejfájás, sápkör** stb. E vértisztító labdacsokat nagy előnye, hogy széiden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a legzöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacshoz áll 21 kr. — 1 tekeres, mely 6 doboz 1 ft 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekeres 1 ft 25 kr. — 2 tekeres 2 ft 30 kr. 3 tekeres 3 35 kr. — 10 tekeres 9 ft 20 kr.

**Használati utasítás mellékelve.**

Egyedül készítő és széklyküldés fővártár:

**P SERHOFER J. gyógyszertára**

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségükéül fogva a labdacsokat a legköztöbözbb alkalmakon és nevek alatt utanoztának, tehát mindenki csak P SERHOFER-tele vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozájánk födelén a piros színen „P SERHOFER” kezirása látható.

# FERROLINDT

**Cipőkenőcs,** a legjobb fenyűmaz a világon, gyorsan koromfeketé színt áll Alapított 1832. és a bőrt tartósá teszi. Mindenütt kapható.

**Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse Nr. 21.**

— **Szivarka-hüvelyek.** Valódi francia és egyptomi szivarka-hüvelyek eredeti gyári arán kaphatók Balkányi Ernő papírkereskedésben Also-Lendván.

## Vasuti menetrend.

A.-Lendva-Csaktoronya.	A.-Lendva-Z.-Egorszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 30 p.-kor d. e.
8 „ 54 „ este.	5 „ 40 „ d. n.
Erkezik:	Erkezik:
6 ó 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.
5 „ 30 „ d. u.	8 „ 44 „ este.

# TÜDŐBETEGSÉGEK GYógyíthatók!

### (Kronikus katarrhusok és tüdővész.

Statisztikai feljegyzések szerint Németországban a tüdőbetegségek száma körülbelül 1 1/2 millió, melyből évente körülbelül 180 000 ember esik áldozatul. A magyarországi statisztika pedig ennél még borzasztóbb képet tár elénk. Még rövid idővel esedékes mindezt, kik ezen borzasztó betegség megelérése, megakadályozásának elősegítését tartották és csak az utóbbi években nyertek azon meggyőződést, hogy a gyógyulások is oly ritkák. Mindez ezenté kedveskedő vizsgálatok és körjárások alkalmával a gyógyulás előrehalad, lett legyen az akár a beteg szervezeteinek, akár pedig a családjának gyógyászati alkalmazásának következménye.

Azon kérdés, hogy a tuberculosus ragadó-e, sokig vitát tárgyalt képezte. "Ujabb időben azonban azon eredményre jutottak, hogy a betegség nagyon vite nem, hanem az arra való hajlandóság a gyermekkorban létezmennél: azaz hogy a szervezeti hibák örökítőnek áll, mi által a fertőzés kelte alapja sőt Világos tehát, hogy a fertőző anyag oly helyben vagy háztartásban található fel, melyben előlege egy tüdővész eszén halt el, igen könnyű átterjedhet annak gyermekeire különben ha csak örökített szervükben közelethez nem hajlandósággal bírunk. Azért is szükséges a beteg által használt helyiségeket, nemkülönbön annak kópeket az orvos által adott utasítás szerint gondosan fertőtleníteni.

Ez megis, ha ma védekezésnek a fertőző kór ellen sem volna, az ezután sem is része juttatása bele, hanem Összeesése, mivel naponta, lak a levegő, hol pedig a lélepek után veszi be a tüdővész bacilláit.

A szegény fizető, ha nem is erőt, tapasztalhatja, hogy a természet talán utasított arra, hogy majdnem minden, a szervezetre káros befolyást elenyészíteni, sőt csakraján elfojtani képes.

Példa erre az égettéshet, melynek a természet egyező gyógyhatálya alatt oly anyag képeződik az elhaló és a többi többé nem élhet, hogy az oly vékony és könnyű képez, melynek magis az orvostudomány sem volna képes oly cselekedni alkalmazni. Mivel a természet a káros hatásokkal valódealkalmazni kívánja az elhalókat a szervezetből és pedig lézárja utána vagy gromor és belek után, vagy a vesékben át. Csodálatos volna tehát, ha a szervezet nem bírna a tüdővész bacilláival megakadályozni. Ez így is megtörténik.

Tudvaleg pedig, hogy azon helyben, hol a légező - és azután az emberekkel az agyvezetést bronchusok - és azután a tüdővész betegség és egyúttal a tüdő-köcsönstől a tüdő elszakít - és csak ott mirigy- és agyvezetést bronchusok és tüdőmirigy, melynek működéséről és működéséről az orvosok még csak nem is tudnak. Most azonban Dr. Hoffmann tanár vizsgálataiból már tudjuk, hogy azok egy, aperiált nem törésnek áll, mely után a fertőző cseleked, a így a

tüdővész bacilláit is, mely még mielőtt a tüdőbe érve, ott romboló hatást kifejthetnek. Mielőtt még oly egyenlő, hol ezen mirigyek örököltek, vagy véletlenül gyengégek, nemkülönbön fizikai hatások által előidézve vannak és az által a szervezet ellen tartó elégedő mennyiségbe kiválasztani nem képesek, hozzá még az is, ha a tüdő akár megfogja, por vagy bármilyen más idegen anyag behatása által megindítja, mi által elterjedhet a betegség gyengül, meg van könnyítve a tüdővész bacilláinak a tüdőbe való behatása is így előbb-utóbb kifejtethet romboló hatásait: a tüdővész kópeket.

Mint láttuk, a két tüdőmirigyből kerül ki azon nedv, mely lökésre teszi a tüdővész bacilláit. Mielőtt pedig az emelő-szállatában is feljutnának ezen mirigyek és ugyanazon feladatot teljesítik, mint az emelő szervezeten, ebből kifolyólag kikerültek tehát ilyen anyagot mesterségesen isja vezetni, a hol arra a szervezeten szükség van és ez által gyógyulást közvetve hozza home.

Mivel a tudományos kutatások ezirányban eredményre igazolták fentebb írtakat, nagyon közönséges ez a nedv és Dr. Hoffmann-féle Glandulen" címűen forgalomba hozták. Mindenen állítottak letehető igazoltnak a legheirősebb orvosok által, kik leginkább foglalkoztak tüdőbetegégek gyógykezelésével. Ez azonban csak egy része a nagy eredményeknek.

Míg az esetben is biztos gyogyeredményt tudunk előlteni a "Dr. Hoffmann-féle Glandulen" használatával. A szegény fizető, ha nem is erőt, tapasztalhatja, hogy a természet talán utasított arra, hogy majdnem minden, a szervezetre káros befolyást elenyészíteni, sőt csakraján elfojtani képes.

Példa erre az égettéshet, melynek a természet egyező gyógyhatálya alatt oly anyag képeződik az elhaló és a többi többé nem élhet, hogy az oly vékony és könnyű képez, melynek magis az orvostudomány sem volna képes oly cselekedni alkalmazni. Mivel a természet a káros hatásokkal valódealkalmazni kívánja az elhalókat a szervezetből és pedig lézárja utána vagy gromor és belek után, vagy a vesékben át. Csodálatos volna tehát, ha a szervezet nem bírna a tüdővész bacilláival megakadályozni. Ez így is megtörténik.

Tudvaleg pedig, hogy azon helyben, hol a légező - és azután az emberekkel az agyvezetést bronchusok - és azután a tüdővész betegség és egyúttal a tüdő-köcsönstől a tüdő elszakít - és csak ott mirigy- és agyvezetést bronchusok és tüdőmirigy, melynek működéséről és működéséről az orvosok még csak nem is tudnak. Most azonban Dr. Hoffmann tanár vizsgálataiból már tudjuk, hogy azok egy, aperiált nem törésnek áll, mely után a fertőző cseleked, a így a

A Dr. Hoffmann-féle Glandulen" nál különböz kiemeltől azon tény, hogy bármely gyogyászati adagból, mert egyik a másiknak megelérése nem gátolja. Nem okoz semminemű megeléréseket, a mi azonban ne indítsa seokát arra, hogy a kezdő orvos elől annak használatát eltiltassa. Mert ez nem károsult szer, melyet a tudományos világ előtt titkolni kell. Sit az orvos uraknak egy egész fűzet tudományos érteket és bírsal áll rendelkezésre ezen szerrel. Az egyes szer nem áll egyébből, mint a zsírtartalomból, megelérte és por által készített egységeis jobbrólban mirigyből, mely tejszárkány comprinára, tabletta-alkalán jön a forgalomba. Mindörök tablettá 0,25 gramm súlyú és tartalmaz 0,05 gramm porrá zott bronchial-mirigyeket (Glandulen), mely 0,25 gramm súlyú anyagoknak és 0,20 gramm tejszárkányok mint víztömegrekel felel meg.

A ki ezen szer orvosi recepta (vény) nélkül a gyogyászatiában kerü (majd minden gyogyászatiában kapható), használ arra, hogy olyan betegségeket, mint által rajt mutatja, mivel más megelérteket más szerrel, hasonlóan nével hamisítani és forgalomba hozni. Ilyen hamisítványokat - mint az egészséges Ártalmasságok - a legérdeklődésben veszte kell utasítani. A hol esetleg a "Dr. Hoffmann-féle Glandulen" nem kapható, azt forduljanak a gyár forgalmazóira: (Türk József gyogyászati, Budapest VI., Király-utca 14.), ahol gyártás árban beszerelhető. Megrendelésül ezellen az összeg előleges befizetése.

Ára egy üvegen 100 tablettával 6,60 korona

Figyeljen ezen védjegyre.

A Dr. Hoffmann-féle Glandulen" csakis ilyen üvegekben jön forgalomba, mint ezt a minta-rajz mutatja.

Dr. Hoffmann atóda vegyi gyára. Meeresan. (Szárazközéphe).



Figyeljen ezen védjegyre.

A Dr. Hoffmann-féle Glandulen" csakis ilyen üvegekben jön forgalomba, mint ezt a minta-rajz mutatja.

Dr. Hoffmann atóda vegyi gyára. Meeresan. (Szárazközéphe).

## Belelési felhívás

### Az Alsó-Lendva-Videki Takarékpénztár Részvény-Társaság

### Gyűjtő és előjegyezési osztály

### IV. évtársulatába.

Ezen évtársulat 1901. évi július hó 3-án kezdődik. Barki tetszés szerinti számban jegyezhet üzlet-részeket. Minden üzletrészt után hetenkint I korona fizendő.

A befizetések 208 hétre terjednek. A fizetések minden hétket szerdáján eszkozlendők. Videki tagok 4 hétre késedelmi kamat alól felmentettek.

A takarékpénztár a befizetett összegnek után 5% kamatot fizet. Ezen kamat után járó 10% kamatadót az intézet viseli.

Az intézetnek két czélya van: egyrészt tagjai között a takarékoságot előmozdítani másrészt a tagoknak könnyen, heti részekben visszafizethető olcsó kölcsönt nyújtani.

Előnyei: Minden üzletrészt után 200 korona kölcsön engedélyeztetik. Az adós a kölcsönt visszafizetni nem tartozik, hanem kötelezi magát az intézet, hogy a kölcsönösszeget az adósánál hagyja azon este, ha a heti részeket és időközli kamatokat pontosan megfizeti, mely esetben a 4-ik év végével ez járuléka be tudatik.

A megszavazott kölcsönből levonások a eszköly kamaton kívül nem eszkozőletnek. A kölcsön-előleg után a kamat 7 1/2%, mely hetenkint a befizetéssel együtt szedetik be olykép, hogy minden 100 korona kölcsön után 14 fillér kamat fizendő.

A leszámlási összeget a társaság a 208 het letelte után 14 napon belül fizeti ki, a midőn is a könyvecské visszaszolgáltatandó.

Az új évtársulat betétere már most lehet előjegyezni.

Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések eszkozőletnek az intézet iroda helyiségében.

## Alsó-Lendva-Videki Takarékpénztár.